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Мі ха і лу Мі ка ла е ві чу — 77 га-

доў. Ён на лад чык сель гас ма шын 

і трак та роў. Вось ужо 35 га доў 

пра цуе ў род най гас па дар цы ў 

ад дзя лен ні «Гра баў ка». Ён адзін 

з са мых ша ноў ных па ўзрос-

це пра цаў ні коў птуш ка фаб ры кі 

«Рас свет».

Ка лісь ці ма ла ды пе ра ся ле-

нец з трыц ца ці кі ла мет ро вай 

чар но быль скай зо ны ў ім гнен не 

за стаў ся без жыл ля і ра бо ты. 

Да па маг ла пра кар міць ся бе і 

ма ла дую сям'ю, па да ры ла но-

вае мес ца для жыц ця менавіта 

спе цы яль насць. Мі ха іл Мі ка ла е-

віч у свой час скон чыў Бу да-Ка-

ша лёў скі тэх ні кум ме ха ні за цыі 

і элект ры фі ка цыі сель скай гас-

па дар кі. Ра зам з жон кай Ган най 

Аляк санд раў най — эка на міс там 

па спе цы яль нас ці — яны пры-

еха лі пра ца ваць у Гра баў ку. Тут 

вы га да ва лі два іх дзя цей, да ча-

ка лі ся тра іх уну каў і ўжо праў-

нуч ку.

— Па чы наў у гас па дар цы кі-

роў цам. По тым, ка лі атры маў 

дып лом па спе цы яль нас ці ў 

Бу да-Ка ша лё ве, мне пра па на-

ва лі быць за гад чы кам ра монт-

ных май стэр няў. Пра пра ца ваў 

больш чым во сем га доў у гэ тай 

якас ці, а пас ля пе рай шоў у май-

стры-на лад чы кі сель гас ма шын 

і трак та роў. Ужо пят нац ца ты 

год на гэ тым участ ку. Раз бі ра-

ем, ра ман ту ем, на ладж ва ем, 

вы пус ка ем на лі нію ў по ле роз-

ныя сель гас ма шы ны, трак та ры, 

кам бай ны, — рас па вя дае Мі ха іл 

Мі ха лен ка.

14 га доў та му Мі ха іл Мі ка ла е-

віч мог пай сці на за слу жа ны ад-

па чы нак, але за стаў ся і пра цяг вае 

пра ца ваць.

— Пра ца для мя не — ад ду шы-

на, — пры зна ец ца май стар-на-

лад чык. — Мая за да ча — вы зна-

чыць, які ра монт, у якой пас ля-

доў нас ці, як бу дзем пра во дзіць, 

што з дэ та ляў, вуз лоў мож на 

рэ стаў ры ра ваць, а што трэ ба 

мя няць. Увесь пра цэс дзе лім па-

між май стра мі. Ка лі ін шы раз не 

атры ма ла ся, не скон чы лі пра цу 

да кан ца дня, то ля жаш спаць 

і ўсё ду ма еш, як заўт ра лепш 

гэ та зра біць, каб вы пус ціць ма-

шы ну ці трак тар на лі нію ў по ле, 

бо ка лі тэх ні ка ней кая  вы йшла 

са строю — збі ла ся ра бо та не 

ад на го ча ла ве ка. Тэх ні ка не па-

він на ста яць у га ра жы, па він на 

пра ца ваць, та му што гро шы нас, 

вяс коў цаў, — у по лі.

Ча сам, ка жа пра цаў нік, да-

во дзі ла ся за трым лі вац ца ў май-

стэр ні і да дзе ся ці-адзін ац ца ці 

ве ча ра. Жон ка Мі ха і ла Мі ка ла-

е ві ча не пе ра жы вае, ра зу мее 

ўсё, бо са ма ў гас па дар цы шмат 

га доў пра пра ца ва ла га лоў ным 

эка на міс там.

— У га ра чую па ру і ў су бо ту, і 

ў ня дзе лю пра цу ем. У ня дзе лю ін-

шы раз ра нень ка пры бя гу — мне 

ад до ма да гас па дар кі паў кі ла-

мет ра, — гля джу, вый шлі ў по ле 

на шы. Усё — шчас це! Зна чыць, 

усё доб ра, — рас каз вае пра цаў-

нік.

Для род ных, ад на вяс коў цаў 

і ка лег у ка лек ты ве проз ві шча 

га ла вы ся мей ства гу чыць га-

на ро ва. Ад ра ман та ва на, пра-

ве ра на Мі ха лен кам: у ра бо-

це — знак якас ці, для ма ла-

до га па паў нен ня пра цаў ні коў 

гас па дар кі, прык лад ад каз на га 

стаў лен ня.

— Пры хо дзіш на ра бо ту з 

са май ра ні цы і чу еш: «Мі ка ла-

е віч, трэ ба, каб вы  глянулі». 

Про сяць, каб па ра іў-па гля дзеў 

і да свед ча ныя ме ха ні за та ры, 

якія га да мі пра цу юць, і мо ладзь 

ча кае па ра ды ў ра мон це. Гэ та, 

без умоў на, пры ем на, што ты па-

трэб ны, што твае ве ды, во пыт 

ці ка выя, — ка жа Мі ха іл Мі ка -

ла е віч.

Рых туе да са ма стой най пра-

цы, на ву чае май стар-на лад чык 

ма ла дых спецыялістаў — вы-

пуск ні коў ка ле джаў.

— Пры хо дзіць да нас мо ладзь 

і на прак ты ку. Пры ма ем доб ра. 

Мы сяб роў скія, ка лі лю біш пра цу, 

з намі бу дзе, са праў ды, ня сум-

на, — пе ра кон вае Мі ха іл Мі ка-

ла е віч.

У Гра баў цы ён адзі ны з вяс коў-

цаў-ра вес ні каў, хто яшчэ пра цяг-

вае пра ца ваць.

— Я ўжо таксама — кан ды-

дат... Тым не менш столь кі га доў 

у пра фе сіі, а ўсё роў на — трэ ба 

па ста ян на ву чыц ца, — пры зна-

ец ца вяс ко вец. — Кож ны год но-

вая тэх ні ка, неш та но вае трэ ба 

чы таць, за па мі наць. Гэ та так са-

ма да вод жу мо ла дзі. Па мя таю, 

ка лі я прый шоў у гас па дар ку, 

так са ма бы лі па жы лыя му жы кі, 

вель мі доб рыя спе цы я ліс ты — 

пра цаў ні кі ад бо га. Мне па шан-

ца ва ла, на ву чы лі і ў та кар ных 

ра бо тах раз бі рац ца. Быў час — 

не бы ло то ка ра, дык і ля стан ка 

ста яў. Ця пер так са ма тал ко выя і 

звар шчы кі, і трак та рыс ты пра хо-

дзяць. Ёсць і здоль нас ці, і ве ды, 

бы ло б толь кі жа дан не пра ца-

ваць на вёс цы, і ўсё атры ма ец ца. 

Ма ла дым ка жу, што яны па він ны 

ра зу мець: іх аба вя зак — зям-

лю араць і апра цоў ваць. Ады-

хо дзіць ста рэй шае па ка лен не, 

мы на ву чым, коль кі бог дасць 

ча су — да па мо жам, але і яны 

так са ма па він ны імк нуц ца. Мая 

па ра да для ма ла дых: больш ра-

да вац ца кож на му дню, кож най 

спра ве, пос пе хам і нават ня ўда-

чам. А яшчэ раю больш раз маў-

ляць, пы тац ца, ці ка віц ца.

Мі ха іл Мі ка ла е віч па дзя ліў ся, 

што свой рэ цэпт шчас лі ва га жыц-

ця і пра цы ён знайшоў у «цэп кіх, 

моц ных ка ра нях» свай го ро ду, 

сям'і.

— Да гэ туль сняц ца па лі на 

ма ёй ма лой ра дзі ме — Хой ніц-

кі ра ён, вёс ка Па гон нае, саў-

гас «Пе ра мо га са цы я ліз му». 

Мае та та і ма ма пра ца ва лі ў 

гас па дар цы. Баць ка пра жыў 

102 га ды, да вась мі дзе ся ці — 

пра пра ца ваў ме ха ні за та рам. 

Я з сё ма га кла са яму да па ма-

гаў у по лі, быў па моч ні кам кам-

бай не ра. Ма рыў пас ля служ бы 

ў вой ску вяр нуц ца і за стац ца 

пра ца ваць до ма, але род ную 

вёс ку за браў Чар но быль. Мы 

жы лі за 12 кі ла мет раў ад ЧА ЭС. 

Вы ра та ва ла пра ца, жыц цё на 

зям лі. Мой баць ка, да рэ чы, да 

ста га доў яшчэ пра ца ваў на ле-

ці шчы, тры маў ага род, даглядаў 

вя лі кі сад. Я ў ра бо це імк нуў ся 

быць не гор шым, не пад вес ці 

свой род. Гэ та па чуц цё, лі чу, 

дапамо жа і мо ла дзі і ў ра бо це, 

і ў жыц ці, — пе ра ка на ны су раз-

моў нік.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та з ар хі ва ге роя.

«НА ША ШЧАС ЦЕ — 
У ПО ЛІ...»

Аб ра бо це ў ка ман дзе і ра дас ці пра цы 
на зям лі — гіс то рыя май стра-на лад чы ка 

з Го мель ска га ра ё на
«Зда ра ец ца, ноч не сплю — пра круч ваю, раз бі раю ў га ла ве 

вуз лы, хва лю ю ся, як лепш спра віц ца і вы пус ціць ма шы ну. 

І та кая «дра бя дзень» цэ лы дзень... Лепш, чым рад ка мі са-

вец ка га паэ та, настрой не апі шаш. Але ў жыц цё вым рыт ме 

Мі ха і ла Мі ха лен кі му зы ка ра мон ту, зда ро вы шум ма шы ны, 

якая рвец ца з га ра жа ў поле, — са мая лю бі мая. Ад каз ная 

пра ца ў гэ та га пра цаў ні ка — са праўд ная ад ду шы на і спра-

ва ўся го жыц ця. Мець та ко га спе цы я ліс та ў сва ёй ка ман дзе 

па шан ца ва ла ка лек ты ву ААТ «Птуш ка фаб ры ка «Рас свет» 

Го мель ска га ра ё на.

На пы тан не, ці не скла да на ўжо 

10 «лішніх» га доў што дзень ез дзіць 

на ра бо ту за во сем кі ла мет раў, Люд-

мі ла Ры го раў на ад каз вае ка тэ га рыч-

на: я не ма гу прос та ся дзець до ма. 

«Бы вае, што пас ля на пру жа ных 

ме ра пры ем стваў мне хо чац ца эма-

цы я наль на і фі зіч на ад па чыць, але 

на гэ та ха пае ад на го дня. Мне трэ ба 

па ста ян на не чым зай мац ца. На ват 

до ма ўжо не тры маю гас па дар ку, 

але ж маю шэсць ка тоў, які х трэ ба 

да гля даць. Вель мі люб лю зай мац ца 

квет ка мі, гэ та мая ад ду шы на. А га-

ва рыць аб тым, што я ўжо ста мі ла ся 

пра ца ваць у куль ту ры, не ма гу», — 

тлу ма чыць жан чы на.

Ня гле дзя чы на тое што куль тур-

най аду ка цыі ў ге ра і ні ня ма, яна 

змаг ла за доў гія га ды на пра ца ваць 

аў та ры тэт і па ва гу з бо ку ка лег. 

Люд мі ла Аляк се е ва — жа да ны 

ар тыст на свя тах у ін шых Да мах 

куль ту ры ра ё на, яна час та прад-

стаў ляе Ві цеб шчы ну на ва каль ных 

кон кур сах і, што ра дуе, па спя хо ва. 

Так, ле тась за гад чык СДК за ня ла 

пер шае мес ца на га рад скім кон-

кур се ва ен на-па тры я тыч най пес ні 

«Га ла сы Ай чы ны», ёсць у вя лі кай 

скар бон цы ўзна га род і трэ цяе мес-

ца на рэс пуб лі кан скім кон кур се 

«Сэр цам да тыч ныя», па дзя ка ад 

кі раў ніц тва рай вы кан ка ма. Прад-

стаў ля ла Аляк се е ва Ві цеб шчы ну і 

на ад бо рач ным ту ры тэ ле ві зій на га 

пра ек та «Зор ны шлях».

Пад час раз мо вы Люд мі ла Ры го-

раў на рас кры ла не каль кі сак рэ таў 

ба дзё ра га на строю і пра фе сій на-

га май стэр ства. Найперш, яна ні-

ко лі не пры но сіць на ра бо ту свае 

аса біс тыя праб ле мы і пы тан ні. 

«Я не люб лю пса ваць некаму 

нервы  толь кі та му, што ў мя не 

неш та зда ры ла ся. Бы вае, што 

на строй сам па са бе не зу сім па-

зі тыў ны, та ды пад час абе ду, ка лі 

ўсе ра зы шлі ся з клу ба, уклю чаю 

мік ра фон і спя ваю свае лю бі мыя 

кам па зі цыі. Пес ні мя ня юць усё, 

гэ та праў да. А твор часць уво гу-

ле ле чыць. Мне па шан ца ва ла, 

што хо бі пе ра рас ло ў пра фе сію. 

Я лі чу гэ та вя лі кім шчас цем і ад-

ным са склад ні каў та го, што на ват 

на пен сіі ў мя не ёсць за пал і сі лы 

пра ца ваць», — дзе ліц ца ге ра і ня.

Яна вы ха ва ла дзвюх да чок, якія 

так са ма ўзя лі ад ма ці твор чы па ча-

так і ў юнац тве вы сту па лі на сцэ не. 

Люд мі ла Ры го раў на з са ма га на-

ра джэн ня вы хоў вае ўну ка, які да-

гэ туль, у 22-га до вым уз рос це, вы-

сту пае з ба бу ляй на ад ной сцэ не. 

За дзе сяць га доў ра бо ты ў сфе ры 

куль ту ры праз Аляк се е ву прай шло 

не ад но па ка лен не дзя цей, мно гія 

з якіх да гэ туль за ста юц ца ад да ны-

мі вяс ко вай мас тац кай са ма дзей-

нас ці, у лі ку іх — і я, аў тар гэ тых 

рад коў.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА,

фо та аў та ра.

ЛЕ ЧЫЦЬ

ме на ві та іх. Ідзе пра дук цыя і на ра-

сій скі ры нак.

Ула дзі мір Мі ка ла е віч, зда ец ца, 

ве дае ўсе асаб лі вас ці і па ра мет-

ры сва іх ма шын. Ён зай ма ец ца 

поў най збор кай элект рон на га на-

чын ня, якое змя шча ец ца ў не каль-

кіх не вя лі кіх скры нях. «Ка лі б не 

элект ро ні ка, гэ тыя скры ні бы лі б у 

не каль кі ра зоў боль шыя, — ка жа 

май стар. — А так яны вы гля да юць 

кам пакт на, да зва ля юць кі ра ваць 

мно гі мі функ цы я мі. Та кім чы нам, 

душ, па лас кан не, суш ка, аб дзі-

ман не — гэ та ўсё ідзе ў аў та ма-

тыч ным рэ жы ме», — тлумачыць 

спе цы я ліст.

Ула дзі мі ру Вы соц ка му ня даў на 

споў ні ла ся 70 га доў, а ён поў ны 

сіл і энер гіі, з'яў ля ец ца пе ра да-

ві ком вы твор час ці, больш за 30 

га доў быў бры га дзі рам. Ра бо та, 

як і для боль шас ці прад стаў ні коў 

яго па ка лен ня, з'яў ля ец ца важ-

ным склад ні кам лё су. «Жон ка ўжо 

про сіць, каб я сы хо дзіў, але ба чу, 

што па трэ бен тут, інакш, ма быць, 

сы шоў бы... Пла цяць да стой ную 

зар пла ту, умо вы доб рыя, за стаж 

над баў ка, доб рыя ад но сі ны з бо ку 

кі раў ніц тва за во да», — пе ра ліч-

вае ветэран пе ра ва гі вы твор ча га 

жыц ця.

— Ад сут насць гэ та га ча ла ве ка 

бу дзе ад ра зу за ўва жа на, — ка мен-

ці руе стар шы ня пяр віч най ар га ні-

за цыі пра фка ма за во да Ана толь 

Ле ва не ня. — Ідзе зме на па ка лен-

няў, во пыт вар та пе ра да ваць, але 

нам важ на за ха ваць і на шы ква лі-

фі ка ва ныя кад ры. Ра бо ты шмат, 

аб ста ля ван не па ста ян на ма дэр ні-

зу ец ца. Але но выя тэх на ло гіі без 

ква лі фі ка ва ных кад раў на ўрад ці 

да дуць эка на міч ны эфект. Та му 

важ на кла па ціц ца аб лю дзях, за-

бяс печ ваць ім кам форт ную пра цу. 

На прад пры ем стве знач на па леп-

шы лі ся бы та выя ўмо вы, свое ча-

со ва вы плач ва ец ца за ра бот ная 

пла та. А ўзрост для ра бо ты не 

пе ра шко да.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, 

фо та аў та ра.

ЖЫЦ ЦЯ
і паў ста год дзя
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